

1996—2005年海峡两岸关系总评

朱卫东*

1996—2005年是海峡两岸关系发展不平凡的10年，贯穿这10年发展的主线是两岸围绕要不要坚持一个中国原则进行复杂而激烈的“统独”大对决，10年的较量测试出影响两岸关系发展的各方的底线和能量，大陆牢牢掌握打击、遏制“台独”分裂活动的战略优势和有利条件，美国插手台湾问题的程度加深，“台独”走向衰落。这10年是两岸关系发展无法回避的必经阶段：对大陆而言，“促统”越不过“反独”的阶段；对台湾而言，“台独”不撞南墙也绝不会回头。若从更大的时空背景下考察这10年的两岸关系发展，无论是过程还是结果，其间所蕴含的正反两方面的经验教训，都将对未来两岸关系的发展产生潜移默化的深刻影响。因此，笔者认为，系统地总结和反思10年来两岸关系发展的起伏波折，对于各有关方制定今后的政策具有十分重要的意义。本文拟从“台独”与“反台独”较量的角度作一评析。

10年来，海峡两岸关系发展总体上呈现出“政冷经热”、“官冷民热”的态势：两岸政治关系南辕北辙，愈行愈远；两岸经济关系互补互利，愈益密切；两岸民众情感与利益的融合愈益加深；两岸政经悖论、剪刀差越来越大。表面看，两岸政治僵局依旧，结构性困境难以突破，两岸关系似乎原地踏步。实质上，影响两岸关系的诸多因素在10年的激烈较量中正进行着量变的积累，为2008年之后两岸关系的跨越式发展准备条件。

一、“反独遏独”的积极因素快速发展、趋势增强

(一)“统独”力量对比和发展趋势朝不利于“台独”的方向发展

影响两岸关系发展的根本因素在于实力。10年来，海峡两岸的力量对比和岛内蓝绿的力量对比均朝着不利于“台独”的方向发展，“台独”分裂势力难以突破日趋稳固的“一个中国”大框架。

其一，两岸综合实力的差距拉大，大陆主导两岸关系发展的能力增强。自改革开放以来，中国领导人推行务实灵活的内外政策，大陆成功地走上了一条与中国国情和时代特征相适应的和平发展道路，各项建设取得了举世瞩目的成就。大陆经济10年间高速增长，GDP平均每年增速超过9%^①；政治文明建设取得长足进步；国际地位和影响力与日俱增；对台政策与策略与时俱进，胡总书记“对台四点意见”与《反分裂国家法》卓有成效。反观台湾，李登辉、陈水扁“台独意识形态”挂帅，政局持续动荡，内耗不断，社会矛盾激化，尤其是台湾经济持续低迷不振，人均所得低于10年前的水平，民众生活水准大幅下降，失业率攀升。10年来，台湾当局既不愿启动政治对话又不开放“三通”，但又阻挡不了台商绕道出走，也挡不住外商撤点撤资，更止不住本土资金的快速失血，使得台湾经济内部面临空洞化的危机，外部面临被边缘化的困局。台湾《联合报》社论认为，“陈水扁见证台独不可行、黑金真可怕”。两岸发展形势反差强烈，实力差距快速拉大。

其二，岛内蓝绿的力量对比和发展趋势愈益不利于“台独”。10年来，岛内政局处在急速变化的动荡中，蓝绿对峙对抗，尤其是围绕选举的争夺十分激烈复杂，蓝绿两大阵营的力量对比和发展形势也经历了如“过山车般”的剧烈波动，2000年，国民党在台50多年的执政被民进党“台独政权”终结，此后4年，蓝绿之间及其蓝绿内部快速进行政治大洗牌，总体格局呈现“蓝消绿长”的态势。2004年，陈水扁虽侥幸连任，但其选举中过度操弄“台独牌”和“3·19枪击案”的巨大悬疑，使岛内社会被严重撕裂，蓝绿壁垒分明；泛蓝在高度的危机

* 作者为中国社会科学院台湾研究所所长助理、研究员。

意识下在年底的“立委”选举中保住了“立法院”过半席次,从而止住了一直下滑的势头,陈水扁全面执政的愿望落空,“激进台独路线”遭受重挫,蓝绿形势发展的拐点出现。2005年,连宋成功访大陆、马英九当选国民党主席、国亲合作稳步推进、泛蓝在“三合一”选举中大胜,使泛蓝声势急速上扬,重夺政权的斗志和信心大增。而民进党的气势则一路下滑,地方执政权仅保住中南部6个县市。尤其是陈水扁家人亲信贪腐弊案接连爆发,导致民怨沸腾,民心尽失;民进党的“清廉牌”、“改革牌”破产,陈水扁和民进党的支持度双双创下历史新低,徘徊在15%左右。陈水扁虽逃过“罢免案”一劫,但其执政的正当性、道德基础和群众基础严重受损;同时“罢免案”已使民进党和陈水扁绑在一起,背上沉重的贪腐包袱,民进党的发展难以止跌启稳。总的看,民进党的内外环境恶劣,主政能力大幅下滑,深陷泥沼难以自拔。从目前的发展趋势和岛内社会大环境看,形势将继续朝有利于泛蓝、不利于泛绿的方向发展,台湾政局发展“蓝长绿消”的势头将进一步巩固。

上述“两个力量对比”与“两个发展趋势”的失衡对两岸关系发展产生深刻影响:(1)大大增强了祖国大陆解决台湾问题的物质基础和主导两岸关系发展的能力,大陆在掌握“反独遏独”战略优势的前提下,会更有信心推行更加切实有效的政策与策略。(2)中国的崛起尤其是经济的迅猛发展对两岸关系产生巨大的“磁吸效应”,为推动两岸经济关系发展提供了更广阔的空间、更强劲的动力和更优越的条件。两岸经贸和人员往来深化了两岸感情和利益的联结,成为两岸关系发展的“强大发动机”。(3)岛内“台独”分裂的发展及其活动受到国、亲、新三党有力的制衡,“蓝长绿消”的势头将使陈水扁推动“法理台独”的能力下降,难度增大,空间变小。试想,如果两岸的发展形势相反,或者大陆的发展也与台湾的发展一样黯淡无光的话,即使大陆的对台政策多么切实可行,也难以遏制“台独”分裂势力的发展,难以推动两岸关系朝着有利于统一、不利于“台独”的方向发展。

(二)建立了国际和岛内两个“反独统一战线”,“台独”遭受重挫

10年来,在综合国力和国际影响力不断增强的前提下,大陆通过卓有成效的政策成功地在国际和岛内建立了两个“反独统一战线”,并取得了“反台独”斗争重大的阶段性成果。主要体现在:

其一,国际社会承认一个中国的格局持续稳固,“台独”的国际空间日趋萎缩。两岸在国际舞台上围绕坚持还是否定一个中国原则展开了激烈的较量。在大陆涉台外交工作的积极推动下,“国际反独统一战线”成效明显,不仅巩固了国际社会奉行“一中政策”的大框架,更有效地压缩了台湾当局谋求“台湾问题国际化”的空间和机会,“台独”活动四处碰壁,“台独”在国际社会不仅缺乏市场更难以形成气候。10年间,无论是李登辉的“两国论”、陈水扁的“一边一国论”、“公投新宪”、“废统”,还是台湾当局连年推动的“参与联合国”和挤进世界卫生组织等活动,国际社会尤其是各主要国家均明确表达了反对和不支持的立场,李登辉、陈水扁已成为国际社会公认的“麻烦制造者”和破坏亚太地区和平稳定的“乱源”。大陆始终牢牢地将台湾问题控制在中国内政的范围内。此外,全球华侨、华人“反独促统”活动深入发展,近百个国家和地区的海外侨胞相继成立了“反独促统”的组织,成为“国际反独统一战线”的一支重要力量。

其二,中美联手反对“急独”,共同维护台海现状。笔者以为,总结反思1996—2005年两岸关系的发展,其中一大亮点,就是中美已形成联手反对“急独”的共识和默契,进行有条件的、有限的“反独”合作。随着大陆综合国力与国际影响力大幅提升,中国在现有国际体系中的定位以及在美国全球战略和亚太战略中的角色日益吃重;同时,中国领导人始终从长远和战略的高度积极推进中美关系,中美双方利益的交叉与融合越来越密切和广泛,使得中美关系总体上一直保持着稳步向上的发展势头。面对既复合又复杂的中美关系,美国从其自身利益出发调整台海政策,使台湾在美国战略中的角色与地位下降。而台湾当局尤其是陈水扁却错估形势,高估自己,不断通过激进的“台独”挑衅、冲撞大陆的底线,挑战美国既定的两岸政策,企图制造危机拖美下水,“台独”势力这种不断“切香肠式”的冒进严重损害了美国家利益,为中美联手“反独”创造了共同的基础和条件。

10年间,台湾当局推动的每一次重大“台独”活动,诸如鼓吹“两国论”、“一边一国论”、制定“公投法”、“公投绑大选”活动、“废统”、“过境外交”、“公投新宪”等等,均遭到中美的联手棒喝,中美两国元首及高层通过互访、出席国际会议、热线电话等多种场合频频表达坚决不支持和反对“台独”的立场,美并不断重申其严

肃看待陈水扁“四不”的宣示,强调这些承诺应被遵守。1998年克林顿总统提出的“对台三不政策”,2003年布什总统提出的“反对两岸任何一方单方面改变台海现状”、“台湾领导人的言行是想改变现状”^②,以及2005年美常务副国务卿佐利克提出的“中国是美国的利益攸关者”^③,这三次重要讲话是叛国新现实主义台湾政策的主要内涵。总的看,中美在“反独”方面的合作实践,已经并将继续对岛内外的“台独”活动形成有力的遏制。

其三,与泛蓝阵营在“反独”问题上形成较密切的合作。泛蓝阵营过去虽然一直坚持反对“台独”的立场,但在李登辉、陈水扁频打“统独牌”、乱扣“红帽子”的社会氛围下,其“反独”的态度一度犹豫徘徊、脚踏不前,被迫在李扁设计的“爱台对卖台”、“本土对非本土”的圈圈里打转。2005年,由于大陆的积极推动,也由于国亲各自的多重考虑等诸多因素综合作用,国、亲、新三党主席相继率团到大陆访问,并与中共在“反独”问题上形成较密切的合作,建立了岛内“反独统一战线”,开创了两岸关系发展的新局面,这是10年来两岸关系发展的重大成果,对两岸关系的发展产生重要而深远的影响。尤其是国共相逢一笑泯恩仇,实现了两党主要领导人60年来的首次会谈,“胡连会谈”所达成的“两岸和平发展共同愿景”,表明国共两党已在“反独”基础上实现了历史性的和解与合作,具有重大的历史和现实意义,开启了两岸关系发展的新契机。胡与连宋的握手会谈激活了两岸全新的互动,也激活了两岸建设性的进程。正如连战在北大演讲所言,“联共治台独”,历史人物要在关键时刻做关键的事,“台湾走对路,才有出路”^④。而岛内“台独”势力则惊慌失措,李登辉称这将“造成台湾去主权化、去民主化和去自由化三大危机,”国共会在台湾发动各种“政治闪电战”^⑤;台联党主席苏进强批评连宋访大陆为“投降之旅和联共反台之旅,中国在台湾的统一战线已经成型”^⑥。

岛内“反独统一战线”形成的意义在于:(1)中共与泛蓝就发展两岸关系的基本目标、基本原则、基本主张达成共识,为中共与国、亲、新三党未来的交流与合作奠定了政治基础,有助于两岸的稳定与发展。(2)通过拉住国民党携手“反独”,进一步强化了对“台独”的管控,增强了岛内社会尤其是泛蓝“反独”的信心和斗志。(3)通过建立党际间制度化的交流机制和平台,如“经贸文化论坛”和“和平发展论坛”,不仅深化同在野党的对话与合作,也建立了向台湾当局和台湾人民传递声音的渠道。(4)国共和谈进一步展示了中共抛弃历史恩怨以前瞻、包容的方式促进两岸政治和解的巨大诚意,和以中华民族根本利益为重,团结一切力量“反独遏独”的坚定意志。这是中共新一代领导集体对台政策新思维的重要内涵。总之,岛内“反独统一战线”的建立和发展,有利于营造出两岸互惠互助、共存共荣、“反独遏独”、迈向和平的氛围,对于缓解乃至最终打破两岸僵局将产生深远的影响。

(三)台要求两岸“和解、合作、双赢”的新民意增强

综合考察10年来台湾社情民意的发展轨迹,尽管岛内主张维持现状的主流民意尚未发生质变,但台内部要求超越“统独”意识形态,跳脱蓝绿对抗,追求两岸“和解、合作、双赢”的呼声日趋高涨,出现了“统独”之外的新的民意选项,成为推动岛内政局和两岸关系发展的重要内驱力,也是两岸关系发展的一大成果。

蒋氏父子时期两岸没有统独问题,岛内只有“反攻、光复大陆”一种声音,实际是“统”的声音,“台独”没有市场。李登辉时期,起先还有“国统纲领”,但后来李打着民主自由的幌子放“独”出笼,打开了潘多拉的盒子,“台独”在其默认纵容下从地下非法变为公开合法。岛内统与“独”两种声音并列有市场,“统独之争”也逐渐转变为“台独”与维持现状或者说与“反台独”之争。到了陈水扁时期,“台独”论述逐渐成为岛内主流论述,“台独”掌握着语言霸权,尤其是在2003、2004年,在陈水扁操弄“台独牌”的裹胁下,“台独无害论”大行其道,“台独”也发展到高潮,而反“台独”的声音被压制,噤若寒蝉,实际上岛内又回到只有一种声音、一种选择的氛围中。台政论家南方朔、作家朱天心认为,“民进党政权不断操纵民粹,在台湾已经形成一种纳粹环境和气氛,民主和人权只是幌子,‘台独’和‘福佬人沙文主义’才是两条硬道理”^⑦。

自2005年大陆成功接待连宋访大陆之后,岛内主流民意开始发生某种具有转折意义的变化。事实证明,连宋访大陆与胡锦涛总书记的历史性会谈已对岛内民意的发展趋势产生巨大的效应和潜移默化的深层影响,有助于扭转岛内“台独独大”的不正常的社会氛围,使台湾民众看到了一条新的有别于李扁的两岸政策和路线,从而将两岸关系发展中原本就有的要求和平、“反独”的巨大能量进一步激发出来,为两岸关系发展注入新的动力;它同时也提供了解决问题的新思维,开辟了寻求两岸关系发展的新途径,即通过理解、谅解、

和解,实现两岸和平双赢。与过去相比,连宋大陆行的最大意义在于,使岛内“反台独”有了生机、力量和信心,让台民众除了“统独”选择之外还有两岸可以“双赢”的选择,过去民进党动辄扣“联共卖台”、“红帽子”的做法开始不灵了,岛内社会重新回到了过去那种两种声音、两种选择并存的局面。但应强调的是,这绝不是简单的回到了原点,而是一种理性的回归,是岛内民众在测试到大陆、美国等国际社会坚决“反独”难以突破之后,认识到“台独”是死路一条那种大彻大悟的心灵回归,因而,这种回归是有重要意义的,它所蕴含的能量也是巨大的,有勃勃生机的。正是在这个意义上说,笔者认为,岛内“台独”与“反台独”的形势发展也出现了拐点,虽然统一之路不会一帆风顺,但“台独”之路注定是越走越窄。

二、两岸关系发展的消极因素不容低估,“反台独”任重道远

(一)李登辉、陈水扁全方位推进“台独”贻害无穷

10年来,岛内“台独”分裂势力的发展及其活动呈现以下几个特点和趋势:

(1)民进党利用执政地位推动“台独”,“台独”势力坐大。10年来岛内“台独”分裂势力加速膨胀发展,在李登辉的帮助下,“台独”势力最终取得执政权。民进党利用执政权全力推动“台独”,是这一时期“台独”活动的最大不同点,因而其对两岸关系发展所造成巨大危害也不可同日而语。陈水扁上台后,逐步全面掌控岛内执政资源,大肆推动人事“绿化”,无所顾忌地在社会、经济、文化、教育等各个领域变本加厉地推行“去中国化”政策,“台湾正名”、“公投制宪”等“台独”图谋已从过去“台独”势力的街头抗争变为民进党当局的重要施政政策。与此同时,岛内外“台独”势力也恶性膨胀,各种大大小小的“独派”社团纷纷从幕后走到台前公开活动,一些臭名昭著的“台独”分子也从过去的阶下囚变成体制内的座上宾、当权者。李登辉筹组台联党后,成为激进“台独”势力的总代表,他们不仅是陈水扁“台独”政权的坚定支持者,同时也是岛内各种“台独”活动的中坚。10年来,李扁相互配合,多次联手举行大规模的“台独”造势活动,诸如“台湾正名大游行”、“公投制宪大游行”,“二·二八手护台湾活动”等等,在岛内掀起一波又一波的“台独”恶浪,在2004年台“大选”前达到最高峰。在肆无忌惮的“台独”活动推动下,岛内“台独”思潮蔓延,在社会上大行其道。老“台独”分子史明曾得意地声称,“以前台湾人不敢说、不敢做的现在都敢了”。岛内“台独”势力的发展及其活动直至2005年,在各种因素的影响下才逐步由盛转衰,但“台独”分裂势力在岛内仍有相当的能量和市场。

(2)“台独”理论更具欺骗性。过去的“台独理论”在论证“台独”必要性、可行性等方面或主观臆造、牵强附会,或欠缺包装、漏洞百出,如“台湾民族论”、“台湾法律地位未定论”等;李扁主政这10年,在其精心炮制下,“台独”理论的内涵随着形势的发展不断被修正和补充,汰旧换新。1999年,民进党八届二次全代会通过的“台湾前途决议文”,首度公开承认“中华民国”,称“台湾是一主权独立国家,依目前宪法称为中华民国”,“任何有关独立现状的更动,必须经由台湾全体住民以公民投票的方式决定”^⑧,这实际上是对1991年民进党五全大会主张“公民投票建立台湾共和国”的某种修正;在两岸关系的政治定位上,李登辉1999年抛出两岸关系是“特殊的国与国的关系”,陈水扁2002年声称“台湾跟对岸中国一边一国”,鼓吹要用“公民投票”方式决定“台湾的前途、命运和现状”;2005年,陈水扁又鼓吹“中华民国四阶段论”^⑨,强调政党轮替后“中华民国是台湾”,将“中华民国”与“台湾”划上等号,以“中华民国”为保护伞“借壳上市”,力图寻求“台独”论述的完整化、具体化。此外,“台独”分裂势力一直鼓噪的“公投自决”理论,在这10年间不仅发展成岛内外影响最大、理论最完备、最具欺骗性和危险性的理论,而且被付诸实践,从制定“公投法”到“公投入宪”,进而举行岛内历史上第一次“公投”活动。“公投”已成为“台独”分裂势力抗拒统一、谋求“台独”的重要工具。

(3)“台独”与选举紧密联系,相辅相成。10年来,岛内“台独”活动的另一个规律是“台独”与选举紧密挂钩,尤其是与台“大选”密不可分。主因是岛内长期积淀的统独因素在起作用和民进党执政无能、缺乏政绩所致,使得每一次“大选”都会形成一个“台独”高潮,“统独牌”正从过去的“票房毒药”演变成“台独”势力操弄民粹、赢得选举的“王牌”。如,2003年陈水扁公开抛出“台独正名”、“主权公投”、“催生新宪法”等“急独”主张,通过“拼台独、拼公投”来“拼选举”,以“拼选举”来“拼台独”,将选战变成向民众全面灌输“台独”分裂意

识的教育运动,将不赞成“台独”主张的人统统扣上“联共卖台”的帽子,使2003年成为岛内“台独”分裂势力活动最为猖狂的一个高峰年。

(4)“台独”活动打着“民主化”、“本土化”的幌子加以推进。考察10年来李登辉、陈水扁搞“台独”的运行轨迹,我们不难发现,有一个共同规律就是,所有“台独”活动都是在“民主化、本土化”的招牌下堂而皇之地进行的,即,由“民主化”披上“改革”的外衣,煽起所谓“当家做主”的民粹,并以“认同台湾”、“爱台”等“本土化”为号召,进而达到“去中国化”、“台独化”的目的。“民主化、本土化”成为李扁搞“台独”护身符、遮羞布。“台独”就是在这样的幌子下被化整为零、蚕食渐进,一点一滴地推动下去。这也是陈水扁“渐进式台独”、“切香肠战术”得以取得进展的重要原因。

(5)通过“宪改”谋求“法理独立”成为搞“台独”的主要方式和目标。李登辉任内曾对“中华民国宪法”进行6次增修,企图借对“宪法”伤筋动骨的改造逐步打造出“台独”的硬件。陈水扁上台后,在不断搞“精神建国”、充实“台独”软件的同时,继续千方百计地利用“宪改”这一方式进行“法理台独”活动。2003年9月,陈提出要“催生台湾新宪法”^⑩,声称“唯有透过制定新宪法,才能使国家定位正常化”,使台湾成为一个“正常、完整的国家”;“宪改”将以“由下而上、由外而内、先民间后政党”的方式进行,并提出了“台独时间表”,即以2006年为“民间版台湾新宪法草案”出台时间,2007年争取“立法院”通过“新宪草案”、举办“新宪公投”,2008年实施“一部合时、合身、合用的新宪法”。

(二)岛内社会的“台湾本土意识”趋于强化

10年来,在李扁强力推行“台独”分裂路线的大背景下,岛内维持现状的主流民意受到“台独”势力越来越大的牵引,强调“台湾优先、台湾第一”的“台湾意识”、“本土意识”日趋强化,占据主流位置。岛内多家民调结果均显示,民众的本土认同增强。在身份认同上,自认为是“台湾人”的数字稳步上升,自认是“中国人”的比例下滑。台权威民调机构“政大选研中心”长期追踪调查的有关“台湾民众自我认同趋势”的结果显示,1995年12月有20.5%的受访者认同自己是中国人,25%认同是台湾人,47.3%认为自己既是中国也是台湾人。到了2005年6月,认为自己是中国人下降到7.2%;认为自己是台湾人的剧增为42.9%;二者都是下降到45%。在“国家认同”上,“中华民国”这块招牌逐渐被“台独”势力“借壳上市”,所谓“台湾是一个主权独立国家”的论调已为不少民众所接受。“陆委会”2004年2月的报告显示,30%赞同“一边一国”及“一中各表”的主张,60%以上的民众赞成维持“中华民国国号”。基于认同本土的理念,民众在岛内统独斗争激烈的情况下,主张维持现状的比例稳步攀升。台“陆委会”历年民调显示,倾向统一的比例从1995年11月的25.7%降至2005年7月的13.1%,倾向“台独”的比例同期从13.9%上升到19.3%,维持现状的比例同期从44.9%上升到59.9%。

造成岛内社会“台湾意识”、“本土意识”趋于强化的因素很多,其重要原因是,李扁推行的以“去中国化”为核心的“渐进式台独”政策的恶果。这一政策使“台独”渗透到台湾社会生活的各个层面,进一步营造出“台独”的社会氛围,逐渐削弱和淡化了中华文化对台湾社会的影响,侵蚀了岛内民众的“中国情结”,进而影响其对国家与民族的认同;对广大民众尤其青少年强行灌输“去中国化”教育的后果就是“台独洗脑”,培植分裂主义的土壤。“台湾意识”、“本土意识”原本并没有严格的界定,是一个内涵丰富的中性的概念;但经过李扁10年的操弄,“台湾本土意识”不断被操弄、滥用与误用,使之逐渐被扭曲为狭隘排他的“主体意识”和“台独意识”,这将对改善和发展两岸关系带来潜移默化的消极影响。

(三)美国插手台海问题的力度加大、程度加深

美国台海政策的基点是“维持现状”,防止两岸任何一方片面改变美国所定义的台海现状;通过既防“独”又防统、双向施压、维持两岸均势的做法,达到两岸“不统不独不战”的局面。10年来的实践充分证明这一点,与过去相比,美国“以台制华”战略的本质不仅没有任何改变,相反,其插手台海问题的力度进一步加大、操作技巧更为成熟,对待两岸关系发展的两面性和两手策略更为突出,对两岸关系发展的影响力也明显增强。

10年来,美国虽然对李扁的“台独”冒险进行约束,但美遏制“台独”从来是为了其国家利益而不是支持两岸统一的,因而这种遏制也是有条件的、有限度的、被迫的,具有很强的利己主义的功利色彩。

事实上,中美在联手反对“急独”,共同维护台海稳定的同时,美国仍在推行“双轨平衡”政策,继续提升美台“实质关系”,强化对台湾政局发展和台湾当局政策的影响。主要表现在:一是对“台独”的遏制高高举起、轻轻放下,“雷声大雨点小”。美台官员互访的层级、密度和所涉及的领域较10年前明显提升和扩大;虽然美越来越不满陈水扁的“台独”挑衅活动,但并未抛弃民进党,关键时刻仍拉民进党一把,如美对“3·19枪击案”和“罢免案”的表态。二是积极支持台扩大国际参与,尤其是多次明确支持台挤入WHO等国际组织,助长了台在国际上制造分裂活动的气焰,凸显了台湾事实上的“国家”形象,并为其他国家起到了示范效应,“台湾问题国际化”倾向增加了两岸关系发展的复杂性。三是继续对台出售大宗先进武器,提升台湾当局“以武拒统”的能力,增强台对抗大陆的信心。美台实质军事同盟基本成型增加了解决台湾问题的难度和成本。四是美着眼于泛蓝可能上台,增强对泛蓝阵营的影响,如超规格接待马英九访美,力图影响其两岸政策等。五是美政府高层对陈搞“法理台独”破坏台海和平稳定和中美共同战略利益的危险性和危害性的认识仍有待提高,美方的反应与表态仍给“台独”势力可利用的空间。

上述种种反映美国台海政策的另一手,其政策的出发点是“两个不愿”:既不愿看到大陆在两岸关系上的主导地位过于强势,使美国的作用降低和弱化;也不愿看到“台独”太弱、两岸关系发展过快导致“统独形势”完全失衡,从而使美国无牌可打,损害其“以台制华”的战略。10年来的实践让我们充分领略了美国处理台海问题的两面性及其对两岸关系发展带来的消极影响。

综上所述,10年来,两岸发展的形势反差强烈,综合实力的差距加速拉大,两岸统独较量的态势愈益向祖国大陆倾斜,有利于“反独遏独”因素的增长已远远超出负面因素的增长;但不利于两岸关系发展的消极因素也在增长,李登辉、陈水扁在岛内全面推行“去中国化”政策贻害长远,台湾社会的本土意识趋于增强,美国“以台制华”的战略使得“台独”分裂势力仍有相当的生存活动空间,陈水扁并未放弃推动“台湾法理独立”的图谋,两岸关系紧张动荡的根源并未消除,反对“法理台独”的斗争依然复杂严峻。预计,未来一个时期,在影响两岸关系发展诸多因素不致于大变的情况下,最值得观察的是岛内政局演变的因素:2006年台北、高雄市长选举和2007年“立委”选举,将是蓝绿阵营累积力量、营造声势、鼓舞士气的重要热身赛,2008年台湾地区领导人选举将是蓝绿的决战点,其结果将直接影响岛内“台独”与“反台独”的力量对比和发展趋势,进而冲击两岸关系的发展。但可以肯定的是,不论2008年台“大选”的结果如何,过去10年来两岸关系发展的经验与教训,都将使台湾新一届领导人会更加务实地处理两岸关系,2008年“大选”将成为两岸关系发展进入新阶段的分水岭。

注释:

- ①《中国的和平发展道路》白皮书,国务院新闻办公室2005年12月22日发表。
- ②《人民日报》2003年12月10日。
- ③佐立克演讲全文,见多维新闻网2005年9月24日。
- ④连战北大演讲全文,见新华网2005年4月29日。
- ⑤台湾《联合报》,2005年5月2日。
- ⑥台湾《中国时报》,2005年5月8日。
- ⑦台湾《新新闻》周刊,2004年2月。
- ⑧台湾《中央社》,1999年5月8日。
- ⑨台湾《联合报》,2005年8月3日。
- ⑩台湾《中国时报》,2003年9月29日。

(责任编辑 刘 红)